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Ostaleteme

Sta vo vipro fe si o na la capre mauvo đe njure gi stra
uči ni la cakri vič nihde lapro tivpol neslo bo de
pre mama lo let nimli ci ma

ni ko la Pet ko vić

Zo ran Pa vlo vić

lji lja na Stev ko vić*

Sek su al na vik ti mi za ci ja de ce, ka ko zbog sa me pri ro de na sil nog po na ša nja ta ko i zbog 
raz voj no spe ci fič nih ka rak te ri sti ka žr ta va ko je u raz vi je nom dru štvu uži va ju po seb nu 

kri vič no-prav nu za šti tu, od u vek je za o ku plja la iz u zet nu pa žnju struč ne jav no sti i kre a to ra 
kri mi nal ne po li ti ke. Vi so ka tam na broj ka i po tvr đen re ci di vi zam sek su al nih pre stup ni ka, 
kao i če sti me dij ski iz ve šta ji o no vim slu ča je vi ma sek su al nog na si lja pre ma naj mla đi ma, 
na me ta li su i na me ću po tre bu za iz na la že njem naj a de kvat ni jih na či na dru štve nog od go-
vo ra na ovaj ob lik sek su al nog pre stup ni štva. For mi ra nje re gi stra osu đi va nih sek su al nih 
pre stup ni ka za de la sek su al nog na si lja iz vr še na pre ma ma lo let nim li ci ma, kao je dan od 
pri stu pa sa pri mar no spe ci jal no-pre ven tiv nom svr hom, na šao je svo ju pri me nu i u kri vič-
no-prav noj te o ri ji i prak si Re pu bli ke Sr bi je. Rad ima za cilj da pred sta vi re zul ta te is tra ži va nja 
sta vo va pro fe si o na la ca za po sle nih u obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te Re pu bli ke Sr bi je o 
od red ba ma Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne 
slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma i for mi ra nju re gi stra sek su al nih pre stup ni ka.

Ključ ne re či: sta vo vi, prav ni ci, za po sle ni u CSR, re gi star uči ni la ca kri vič nih de la pro-
tiv pol ne slo bo de, ma lo let na li ca, žr tve
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Uvod

Uče sta lost sek su al nih kri vič nih de la nad de com u Sr bi ji, kao i zna čaj na 
me dij ska eks plo a ta ci ja ove pro ble ma ti ke po sled njih go di na, po kre nu la je ob u
hvat nu in ici ja ti vu raz ma tra nja po sto je će za kon ske le gi sla ti ve, uz ten den ci je 
ka iz na la že nju mo guć no sti una pre đe nja kr vič no prav ne za šti te ma lo let nih li ca 
od sek su al nog na si lja (Alek sić, 2010; Pet ko vić i dr., 2012; Pi sa rić, 2012; Ta nje vić, 
2012).

Prem da su se od 2009. go di ne u jav nim ras pra va ma u Sr bi ji mo gli ču ti raz
li či ti pred lo zi po put po nov nog uvo đe nja smrt ne ka zne, hi rur ške ili he mij ske 
ka stra ci je pe do fi la (Pet ko vić i dr. 2010), po seb na pa žnja po sve ti la se for mi ra nju 
za kon skog osno va za us po sta vlja nje zva nič nog re gi stra po či ni te lja sek su al nih 
de li ka ta pre ma ma lo let nim li ci ma. Ide ja da bi se na ovaj na čin mo glo zna čaj
ni je uti ca ti na re duk ci ju ove vr ste kri vič nih de la i sto pu re ci di vi zma sek su al nih 
na sil ni ka na ro či to se is ta kla na kon slu ča ja bru tal nog si lo va nja i ubi stva osmo
go di šnje de voj či ce, Ma ri je Jo va no vić iz Sta rih Le di na ca, ko ji je šo ki rao do ma ću 
jav nost po lo vi nom 2010. go di ne. Pred log Za ko na o po seb nim me ra ma za 
spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim 
li ci ma, ili „Ma ri jin za kon“, ka ko se če sto u me di ji ma na zi vao, for mi ran je na 
in ci ja ti vu oca ubi je ne de voj či ce. Na re dov nom za se da nju Skup šti ne Re pu bli ke 
Sr bi je pred log za ko na je usvo jen u apri lu 2013. go di ne.

Po sto ja nje re gi stra sek su al nih pre stup ni ka pri sut no je u broj nim za ko
no dav stvi ma, a svoj osnov na la zi i u me đu na rod nim prav nim do ku men ti ma, 
po put Lan za rot kon ven ci je, usvo je ne 2007. go di ne. Me đu tim, raz li či tost re še
nja na ni vou raz li či tih na ci o nal nih le gi sla ti va, kao i va žne im pli ka ci je ko je da ti 
za ko ni no se, pod sta kle su auto re ovog ra da da spro ve du is tra ži va nje sta vo va 
pro fe si o na la ca pre ma od red ba ma tzv. „Ma ri ji nog za ko na“ i for mi ra nju re gi stra 
sek su al nih pre stup ni ka u Re pu bli ci Sr bi ji.

U skla du sa tim, cilj ra da je pri kaz re zul ta ta is tra ži va nja sta vo va struč nja ka 
za po sle nih u cen tri ma za so ci jal ni rad i di plo mi ra nih prav ni ka ko ji ra de u pri
vat noj advo kat skoj prak si, od no sno u tu ži la štvu i su do vi ma Re pu bli ke Sr bi je. 
Pri to me, po seb na pa žnja po sve ti će se ana li zi sta vo va o oče ki va nom do me tu 
spe ci jal ne pre ven ci je ko ja se mo že ostva ri ti kroz da ti za kon, po tre ba ma pro ši
ri va nja okvi ra ob u hva će nih po či ni te lja sek su al nog na si lja, per cep ci ji mo gu ćih 
pro ble ma u sfe ri po vre đi va nja pra va osu đe nih li ca, te ob li ci ma i mo guć no
sti ma spro vo đe nja post pe nal nog nad zo ra ove ka te go ri je pre stup ni ka.
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Registarseksualnihprestupnikauuporednimzakonodavstvima

Vo de ći se ide jom da sek su al ni pre stup ni ci po ka zu ju iz u zet no vi so ku sto pu 
re ci di vi zma, re gi star, od no sno ba za po da ta ka po či ni te lja sek su al nog na si lja, 
pred sta vlje na je u po je di nim za ko no dav stvi ma kao zna ča jan prak tič ni alat u 
su zbi ja nju i spre ča va nju vik ti mi za ci je naj mla đih čla no va dru štva (Ode ljan i dr., 
2008). Ta ko Ve li ka Bri ta ni ja, Ne mač ka, Nor ve ška, Ma ke do ni ja, Austra li ja i SAD 
pred sta vlja ju dr ža ve u ko ji ma je ova me ra spro ve de na kroz raz li či te for me, 
dok je u na ma su sed noj Re pu bli ci Hr vat skoj in ci ja ti va za uvo đe njem re gi stra 
po kre nu ta još 2008. go di ne.

For mi ra nje ba ze po da ta ka li ca ko ja su osu đe na za kri vič na de la sek su al ne 
pri ro de svo ju osno vu na la zi u Kon ven ci ji Sa ve ta Evro pe o za šti ti de ce od sek
su al nog zlo sta vlja nja i sek su al nog is ko ri šća va nja. Ta ko se u gla vi VI II u čla nu 37 
da te Kon ven ci je, de fi ni šu oba ve ze dr ža va pot pi sni ca o be le že nju i ar hi vi ra nju 
na ci o nal nih po da ta ka o li ci ma osu đe nim za sek su al ne de lik te. Iz bor nad le
žnog dr žav nog or ga na ko ji će sp ro vo di ti da tu me ru, svr ha i na čin pri ba vlja nja 
po da ta ka, oba ve ze ču va nja i za šti te po da ta ka o iden ti te tu i DNK pro fi lu uči ni
la ca, me đu na rod na sa rad nja, ne ki su od ele me na ta sa dr ža nih u od red ba ma 
da tog do ku men ta (Tur ko vić, 2008: 21).

Na osno vu pre gle da re le vant ne li te ra tu re mo že se kon sta to va ti da se 
ide ja o for mi ra nju re gi stra sek su al nih pre stup ni ka po ja vi la još 1947. go di ne u 
ame rič koj dr ža vi Ka li for ni ja. Pa ipak, tek po čet kom 90ih go di na pro šlog ve ka, 
ve li ka me dij ska pa žnja, ko ju su pri vu kli bru tal ni slu ča je vi si lo va nja i ubi sta va 
de ce, uti ca li su na to da re gi star sek su al nih pre stup ni ka po sta ne oba ve za na 
fe de ral nom ni vou SAD. Ta ko je to kom 1994. go di ne usvo jen Jac kob Wat ter ling 
akt kao pr vi od če ti ri zna čaj na za ko na ko ji ma se re gu li sa la oba ve za dr ža ve da 
for mi ra na ci o nal nu ba zu sek su al nih pre stup ni ka u ko joj će se sa dr ža ti po da ci 
o po či ni o ci ma ove vr ste kri vič nih de la. Me ga nin za kon (Me gan law, 1996), 
Pam Lychner akt (1996) i Adam Walsh akt (Adam Walsh Act Child Pro tec tion 
and Sa fety Act, 2006) pred sta vlja ju se kven ci jal ni niz za ko na ko ji ma je, po red 
pred vi đe ne re gi stra ci je, uve de na i oba ve za dr ža ve da omo gu ći čla no vi ma 
lo kal ne za jed ni ce ne po sre dan uvid u po dat ke o po či ni te lji ma sek su al nih pre
stu pa. Vr sta po da ta ka ko ji će se ču va ti u re gi stru, vre me tra ja nja re gi stra ci je, 
za pre će ne ka zne za osu đe na li ca ko ja se ne re gi stru ju u za ko nom pred vi đe
nom ro ku, ulo ga ame rič kog FBI u po stu pa nju pre ma sek su al nim pre stup ni
ci ma, kao i oba ve za sa rad nje fe de ral nih je di ni ca unu tar SAD u slu ča je vi ma ko ji 
se ti ču sek su al nog na si lja, ne ki su od ključ nih ele me na ta na ve de nih prav nih 
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iz vo ra (Lo gan, 2008; Prentky, 2003; Fre e man, San dler, 2010; Ed wa rds, Hen sley, 
2001; Gar fin kle, 2003).

Do no še njem Sex Of fen ders Acta 1997. go di ne u Ve li koj Bri ta ni ji i 2001. 
go di ne u Ir skoj, stvo ri li su se za kon ski uslo vi za for mi ra nje ba ze po da ta ka sek
su al nih pre stup ni ka u ovim evrop skim dr ža va ma (May Cha lal, Her cog, 2003; 
Plot ni koff, Wol ffson, 2000). Po štu ju ći na če lo za ko ni to sti, for mi ra nje re gi stra 
ba zi ra no je na prin ci pu za bra ne re tro ak tiv no sti u skla du sa ko jim je no vo for
mi ra ni re gi star ob u hva tio sa mo li ca ko ja su po či ni la kri vič na de la sek su al ne 
pri ro de na kon stu pa nja na sna gu za kon skog okvi ra (Ko va če vić, Su če vić, 2008).

Pre ma Ode ljan i sa rad ni ci ma (2008), za raz li ku od re še nja ko ja su ak tu el na 
u SAD, po da ci iz re gi stra u Ve li koj Bri ta ni ji do stup ni su sa mo po li cij skim slu
žbe ni ci ma, od no sno slu žbe ni ci ma ko ji su nad le žni za nad zor uslov nog ot pu
sta, kao i od re đe nim in sti tu ci ja ma ko je u svo joj de lat no sti pred vi đa ju rad sa 
mla di ma. Du ži na tra ja nja re gi stra ci je od re đe na je vi si nom iz re če ne ka zne, dok 
je oba ve za do ži vot nog evi den ti ra nja pred vi đe na u slu ča je vi ma ka da je li ce 
osu đe no na ka znu za tvo ra du žu od 30 me se ci. Po seb nu za ni mlji vost pred
sta vlja či nje ni ca da je pre ma za ko nu pred vi đe no da će se po da ci za dr ža va ti u 
pe ri o du od 5 go di na uko li ko je kri vič no de lo po či ni lo ma lo let no li ce.

Raz li ke u od no su na za kon ska re še nja u SAD pri met ne su i u po gle du 
sa mog sa dr ža ja re gi stra. Ta ko, dok su u SAD jav no sti do stup ne fo to gra fi je osu
đe nog li ca, po da ci o adre si sta no va nja, me stu za po sle nja, email adre si, vr sti 
auto mo bi la ko ji pre stup nik vo zi, ar hi vi ra ni po da ci u Ve li koj Bri ta ni ji su ogra
ni če ni na ime, pre zi me, da tum ro đe nja, adre su, fo to gra fi ju i dak ti lo skop sku 
ob ra du (Plot ni koff, Wol ffson, 2000).

Ogra ni če nost do stup no sti po da ta ka pri met na je i u za kon skim re še nji ma 
usvo je nim u Ho lan di ji. Na i me, po red ogra ni če no sti mo guć no sti uvi da u re gi
star sa mo na po li cij ske i sud ske slu žbe ni ke, de fi ni sa ne su i spe ci fič no sti u 
po gle du in for mi sa nja dru gih za in te re so va nih prav nih su bje ka ta. Ta ko, u slu
ča je vi ma ka da ško la za in te re so va na da za po sli od re đe no li ce, za tra ži pro ve ru 
da li po sto je za kon ske pre pre ke za sni va nja rad nog od no sa, po li ci ja na kon pro
ve re ne iz ve šta va o to me da li je kon kret na oso ba evi den ti ra na kao sek su al ni 
pre stup nik, već sa mo da je mi šlje nje o mo guć no sti da oso ba o ko joj je za tra
žen upit oba vlja da ti po sao. Na rav no, ova kvo re še nje je zna čaj no dru ga či je 
u od no su na prak su u SAD u ko joj jav nost po red in for ma ci ja do stup nih na 
po seb nim web saj to vi ma, ima mo guć nost oba ve šta va nja pu tem fla je ra, ema
i la ili no vin skih čla na ka (Ode ljan i dr., 2008).
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Ogra ni čen uvid u ba zu po da ta ka sek su al nih pre stup ni ka po seb no je 
na gla šen u ne mač kom za ko nu, pre ma ko jem odo bre nje za pri stup re gi stru 
HE ADS (HaftAen tlas se nen und AuskunftsDa teiSe xu al straf ta ter) od 30000 
ima sve ga 130 po li ca ja ca, dok sa mo 15 ofi ci ra po li ci je ima ope ra tiv na ovla šće
nja, od no sno pra vo iz me ne ar hi vi ra nih po da ta ka (Ode ljan i dr., 2008).

Ka da su u pi ta nju za kon ska re še nja u ne po sred nom okru že nju Re pu bli ke 
Sr bi je za ni mlji vo je po me nu ti da je 2011. go di ne u Ma ke do ni ji uve den re gi star 
sek su al nih pre stup ni ka, ko ji u od no su na po me nu ta re še nja evrop skih dr ža va, 
ima znat no li be ral ni ji pri stup u po gle du do stup no sti po da ta ka o sek su al nim 
pre stup ni ci ma. Ta ko, pre ma po da ci ma sa ofi ci jel nog saj ta1 Re gi star za li ca 
osu đe na prav no sna žnom pre su dom za zlo či ne sek su al nog zlo sta vlja nja ma lo
let ni ka i pe do fi li je u nad le žno sti je Mi ni star stva ra da i so ci jal ne po li ti ke, dok 
je nje go vo odr ža va nje po ve re no In sti tu tu za dru štve ne de lat no sti. Jed no stav
nom pre tra gom po se ti o ci ma da tog saj ta omo gu ćen je pri stup li sti svih li ca 
osu đe nih za na ve de na kri vič na de la, kao i pri stup po da ci ma o op šti ni, na se lju 
i uli ci u ko joj re gi stro va ni sek su al ni pre stup ni ci ži ve.

Na osno vu ovog krat kog pre gle da upo red no prav nih re še nja u po gle du 
for mi ra nja i re gu li sa nja bit nih pi ta nja u ve zi sa re gi strom sek su al nih pre stup
ni ka, na me će se za klju čak da je u ze mlja ma Evro pe ne što ure đe ni ji si stem u 
smi slu ogra ni ča va nja kru ga li ca ko ji ma su do stup ni po da ci iz re gi stra, kao i 
ogra ni ča va nja vr ste po da ta ka ko ji se či ne do stup nim. Ti me se sti če uti sak da 
se za raz li ku od re še nja u SAD, prav na re gu la ti va ove pro ble ma ti ke za sni va 
iz me đu osta log i na za šti ti pra va osu đe nih sek su al nih pre stup ni ka, po red 
obez be đi va nja za šti te svim po sto je ćim i po ten ci jal nim žr tva ma.

IskustvaizSrbije

Za konopo seb nimme ra mazaspre ča va njevr še njakri vič nihde lapro tiv
pol neslo bo depre mama lo let nimli ci ma

Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih de la pro
tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma (u na stav ku Za kon o po seb nim 
me ra ma) pred sta vlja no vi nu u do ma ćem za ko no dav stvu. Pri to me, u svo joj 
osno vi ovaj Za kon o po seb nim me ra ma ima pr ven stve no spe ci jal no pre ven

1 Preuzeto sa www.registarnapedofili.mk/ Stranici pristupljeno 4.4.2013. godine.
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tiv ni efe kat, što je pre ci zi ra no već u čla nu 2 u ko jem je eks pli cit no na ve de no 
da je nje go va svr ha da se uči ni o ci ove vr ste kri vič nih de la one mo gu će u nji
ho vom (po nov nom) vr še nju. Ako ima mo u vi du či nje ni cu da je kod kri vič nih 
de la sek su al nog na si lja uop šte, a po seb no ka da su žr tve ma lo let na li ca, tam na 
broj ka iz u zet no vi so ka (Kon stan ti no vićVi lić i dr., 2010), već na sa mom po čet ku 
na i la zi mo na zna čaj no ogra ni če nje Za ko na o po seb nim me ra ma, bu du ći da je 
pri men ljiv na ma li broj ot kri ve nih i osu đe nih sek su al nih pre stup ni ka.

Sam okvir, od no sno pod ruč je pri me ne Za ko na o po seb nim me ra ma re gu
li sa no je čla nom 3 u ko jem su tak sa tiv no na bro ja na kri vič na de la za ko ja će se 
uči ni o ci evi den ti ra ti. Ta ko će se pre ma na ve de nom čla nu re gi stro va ti sva li ca 
osu đe na po osno vu čl. 178, st. 3 i 4 KZ (si lo va nje)2; čl. 179, st. 2 i 3 (ob lju ba nad 
ne moć nim li cem); čl. 180 (ob lju ba sa de te tom); čl. 181 (ob lju ba zlo u po tre bom 
po lo ža ja); čl. 182 (ne do zvo lje ne pol ne rad nje); čl. 183 (pod vo đe nje i omo gu ća
va nje vr še nja pol nog od no sa); čl. 184, st. 2 (po sre do va nje u vr še nju pro sti tu
ci je); čl. 185 (pri ka zi va nje, pri ba vlja nje i po se do va nje por no graf skog ma te ri ja la 
i is ko ri šća va nje ma lo let nog li ca za por no gra fi ju); čl. 185a (na vo đe nje ma lo let
nog li ca na pri su stvo va nje pol nim rad nja ma) i čl. 185b (is ko ri šća va nje ra ču nar
ske mre že ili ko mu ni ka ci je dru gim teh nič kim sred stvi ma za iz vr še nje kri vič nih 
de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nom li cu).

Prem da je ova kvo re še nje u skla du sa ide jom po sti za nja ve će krivč no
prav ne za šti te naj mla đih od sek su al nog na si lja, jed na od di le ma ko ja se na 
ovom me stu otva ra je ste sva ka ko da li je za ko no da vac mo gao pro ši ri ti za štit ni 
okvir na sve po či ni o ce ove gru pe kri vič nih de la, od no sno da li su mo gle iz o
sta ti re strik ci je ko je se ogra ni ča va ju sa mo na one slu ča je ve u ko ji ma su žr tve 
ma lo let na li ca. Ova di le ma je oprav da na re zul ta ti ma broj nih is tra ži va nja ko ji 
uka zu ju da si lo va te lji ko ji za žr tve ima ju od ra sle že ne, a na ro či to že ne sa 
ko ji ma su u part ner skim od no si ma, po ka zu ju vi so ku, pa i zna čaj no vi šu sto pu 
re ci di vi zma ne go sek su al ni pre stup ni ci ko ji zlo či ne vr še nad de com (Han son, 
2001; Gelb, 2007; Li e vo re, 2006).

Re pre siv ni ele ment ovog za ko na do la zi do iz ra ža ja već u čl. 5 ko jim se 
pred vi đa za bra na ubla ža va nja ka zne pri me nom čl. 57, st. 1 Kri vič nog za ko
ni ka, od no sno za bra na uslov nog ot pu šta nja li ca ko ja su osu đe na za pret hod no 
na ve de na kri vič na de la. Ova kav kon cept pred sta vlja ne dvo smi sle ni na sta vak 
ide je stro ži je ka zne ne po li ti ke, ali i zna čaj nu raz li ku u od no su na po je di na upo

2 Kod krivičnog dela silovanje i drugih krivičnih dela seksualnog nasilja u kojima u samom 
nazivu nije precizirano da mogu biti izvršena samo prema maloletnim licima, Zakon predviđa 
evidentiranje samo onih izvršilaca koji su seksualno nasilje izvršili prema maloletnom licu. 
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red no prav na re še nja. Ta ko re ci mo u SAD, u ko ji ma se po pra vi lu iz ri ču du ge 
za tvor ske ka zne za sek su al ne pre stu pe, ja sno po sto ji mo guć nost uslov nog 
ot pu sta, dok se kr še nje po seb nih me ra post pe nal nog nad zo ra i ne pra vo vre
me no pri ja vlji va nje pro me ne pre bi va li šta, sma tra do volj nim uslo vi ma za nje
gov opo ziv (Ni e to, 2004). U tom smi slu po sta vlja se pi ta nje oprav da no sti pri
me ne na ve de nih re strik ci ja sa mo na uči nio ce ove gru pe kri vič nih de la, dok se 
dru gim sek su al nim pre stup ni ci ma (či je su žr tve pu no let ne oso be, kao i iz vr ši o
ci ma si lo va nja u bra ku) ili iz vr ši o ci ma dru gih te ških kri vič nih de la, po put te škog 
ubi stva, pra vo uslov nog ot pu sta ne us kra ću je. Da li to zna či da su ove ka te go
ri je pre stup ni ka ma nje dru štve no opa sne od onih ko ji sek su al no na si lje pri me
nju je pre ma ma lo let nim li ci ma? Či nje ni ca da je u čl. 46 KZ po red for mal nog 
uslo va, ko ji se od no si na dve tre ći ne iz dr ža ne ka zne, pro pi sa no da se osu đe
nik mo že ot pu sti ti uko li ko se u to ku iz dr ža va nja ka zne ta ko po pra vio da se sa 
osno vom mo že oče ki va ti da će se na slo bo di do bro vla da ti (Pa vlo vić, 2009: 93), 
nu žno do vo di do di le me da li za ko no da vac sma tra da su iz vr ši o ci sek su al nog 
na si lja pre ma de ci ne po pra vlji vi u vas pit nope no lo škom smi slu, kao i ka kve 
to im pli ka ci je mo že ima ti u po gle du po tre ba spro vo đe nja bi lo ka kvog pro
gra ma spe ci ja li zo va nog tret ma na, u to ku ili na kon iz dr ža ne ka zne za tvo ra. Pa 
ipak, član 5 Za ko na o po seb nim me ra ma do no si i iz u zet no zna čaj ne i po zi tiv ne 
no vi ne. Ta ko je, na kon in ci ja ti ve In cest Tra u ma Cen tra, u Skup šti ni Sr bi je usvo
jen amand man pre ma ko jem sek su al ni de lik ti na šte tu de ce ne za sta re va ju. Na 
ovaj na čin Sr bi ja je po sta la dru ga dr ža va u Evro pi ko ja je pre po zna la či nje ni cu 
da ve li ki broj de la sek su al nog na si lja nad de com osta ne ne pri ja vljen u de tinj
stvu, te da zlo sta vlja či zbog sla bo sti de ce i za sta re lo sti kri vič nog go nje nja iz be
ga va ju kri vič nu od go vor nost ka da žr tva u od ra slom do bu pri ja vi na si lje.

Cen tral ni seg ment ovog za ko na pred sta vlja ju čla no vi 6 i 7. Ta ko su u čl. 6 
pro pi sa na ogra ni če nja u po gle du rad nog an ga žo va nja oso ba osu đe nih za kri
vič na de la sek su al nog na si lja pre ma ma lo let nim li ci ma: 1) pre sta nak vr še nja 
jav ne funk ci je; 2) pre sta nak rad nog od no sa, od no sno pre sta nak vr še nja po zi va 
ili za ni ma nja ko je se od no si na rad sa ma lo let nim li ci ma; 3) za bra na sti ca nja jav
nih funk ci ja i 4) za bra na za sni va nja rad nog od no sa, od no sno oba vlja nja po zi va 
ili za ni ma nja ko je se od no si na rad sa ma lo let nim li ci ma. U na stav ku, u čl. 7 
pred vi đe ne su po seb ne me re ko je pod ra zu me va ju: 1) oba ve zno ja vlja nje nad
le žnom or ga nu po li ci je i Upra ve za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja; 2) za bra nu po se
ći va nja me sta na ko ji ma se oku plja ju ma lo let na li ca (vr ti ći, ško le i sl.); 3) oba ve
zno po se ći va nje pro fe si o nal nih sa ve to va li šta i usta no va; 4) oba ve zno oba ve
šta va nje o pro me ni pre bi va li šta, bo ra vi šta ili rad nog me sta; i 5) oba ve zno oba
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ve šta va nje o pu to va nju u ino stran stvo. Prem da da te za kon ske od red be zah te
va ju de talj ni ju ana li zu, tre ba lo bi na po me nu ti da pred vi đe na re še nja, pre ma 
auto ri ma ovog ra da, ne do no se su štin ski ni šta no vo ka da su u pi ta nju prav ne 
po sle di ce osu de, nji ho vo na stu pa nje i vr sta. Na i me, u čl. 94 i 95 KZ ta ko đe je 
pro pi sa no da iz vr ši o ci sek su al nih pre stu pa gu be pra vo vr še nja jav nih funk ci ja, 
od no sno ne mo gu da za snu ju rad ni od nos ili da se ba ve za ni ma njem ko je pod
ra zu me va rad sa ma lo let nim li ci ma. Je di na iz me na u tom smi slu za pa ža se u 
od no su na mak si mal no tra ja nje prav nih po sle di ca, gde je ume sto ra ni jih re še
nja Za ko nom pred vi đe no da prav ne po sle di ce tra ju 20 go di na.

Čla no vi ma 6 i 7 od re đe no je i vre me tra ja nja prav nih po sle di ca, od no sno 
po seb nih me ra ko je će se pred u zi ma ti u post pe nal nom pe ri o du. Ta ko je u oba 
slu ča ja pred vi đen vre men ski okvir od 20 go di na, s tim da je u slu ča ju po seb
nih me ra pri sut na oba ve za na stra ni su da ko ji je do neo pr vo ste pe nu pre su du, 
da po sle is te ka če ti ri go di ne od po čet ka pri me ne po seb nih me ra, po slu žbe
noj du žno sti od lu ču je o oprav da no sti nji ho ve da lje pri me ne. Mo guć nost da se 
po seb ne me re uki nu pred vi đe na je i pro pi si va njem pra va li ca na ko je se me re 
od no se da sva ke dru ge go di ne, od po čet ka pri me ne po seb nih me ra, sa mo stal no 
pod ne se zah tev za pre i spi ti va nje oprav da no sti nji ho vog da ljeg spro vo đe nja.

U po gle du oba ve ze is pu nja va nja, od no sno pri me ne i po stu pa nja u skla du 
sa po seb nim me ra ma, za pa ža se da je sa mo u slu ča ju kr še nja od red be iz čl. 7, 
st. 1, ko jom se pred vi đa oba ve za ja vlja nja nad le žnom or ga nu po li ci je i Upra ve 
za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, za pre će na od go va ra ju ća sank ci ja. U skla du sa 
tim na me će se za klju čak da osta le me re ima ju sa mo sta tus pre po ru ka, ali ne 
i oba ve za. Ta ko u slu ča ju od red be pre ma ko ji ma je osu đi va ni i re gi stro va ni 
sek su al ni pre stup nik du žan da se uz dr ža va od po se ći va nja me sta na ko ji ma se 
oku plja ju ma lo let na li ca, po sta vlja se pi ta nje šta za pra vo zna či po jam uz dr ža
va nja, ko li ko bli zu osu đi va no li ce sme pri ći ško li ili ka ko će se po stu pi ti u slu
ča ju ka da li ce pre ma ko me se spro vo de po seb ne me re sta nu je ne po sred no, 
ili u bli zi ni ško le. Ovaj pro blem je pre va zi đen u SAD ta ko što sek su al ni de lin
kven ti, ko ji su na in ten ziv nom nad zo ru u za jed ni ci, mo gu bi ti pod me ra ma 
elek tron skog nad zo ra, či me se vr ši kon tro la nji ho vog kre ta nja i pri bli ža va nja 
od re đe nim zo na ma ko je su bli zu ško la ili me sta sta no va nja žr tve iz ra ni je po či
nje nog kri vič nog de la (Mr vićPe tro vić, 1999; Jan net ta, 2006; Stev ko vić, Va si
lje vić, 2008). Isto vre me no, u po je di nim dr ža va ma SAD na sna zi su za ko ni ko ji 
oba ve zu ju osu đi va nog sek su al nog pre stup ni ka da se ise li iz zo ne ko ja u kru gu 
od jed nog ki lo me tra ima ško lu ili dru gu usta no vu na me nje nu ma lo let ni ci ma 
(Tew ksbury, Le ven son, 2007).
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Na ro či to bi tan seg ment Za ko na o po seb nim me ra ma od no si se na vr stu 
po da ta ka i na čin vo đe nja evi den ci je o sek su al nim pre stup ni ci ma. U čl. 13 pro
pi sa no je da će se u re gi stru evi den ti ra ti po da ci o iden ti te tu osu đe nog (ime, 
pre zi me i JMBG), adre si, za po sle nju, o oso be nim zna ci ma i DNK pro fi lu osu
đe nog, po tom po da ci o kri vič nom de lu i ka zni na ko ju je osu đen, o prav nim 
po sle di ca ma osu de i o spro vo đe nju po seb nih me ra pro pi sa nih ovim za ko
nom. Nad le žnost za pri ku plja nje i ču va nje po da ta ka po ve re na je Upra vi za 
iz vr še nje kri vič nih sank ci ja (čl. 14), dok je do stup nost po da ta ka iz po seb ne 
evi den ci je ogra ni če na na sud, jav nog tu ži o ca i po li ci ju, a u ve zi sa kri vič nim 
po stup kom ko ji se vo di pro tiv li ca o ko me se vo di po seb na evi den ci ja, kao i 
or ga ni za ci o nu je di ni cu Upra ve za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja nad le žnu za tret
man i al ter na tiv ne sank ci je (čl. 15).

Pre ma od red ba ma Za ko na o po seb nim me ra ma, po da ci iz po seb ne evi
den ci je mo gu se, uz zah tev i obra zlo že nje, da ti i dr žav nom or ga nu, pred u ze ću, 
dru goj or ga ni za ci ji ili pred u zet ni ku, u slu ča ju da još uvek tra ju prav ne po sle di ce 
osu de, ka da za to po sto ji za kon ski oprav dan in te res. Pri to me, za kon oba ve zu je 
prav na li ca ili pred u zet ni ke, či ja de lat nost pod ra zu me va rad sa mla di ma, da 
za tra že uvid u re gi star i oba ve pro ve ru za kon kret no li ce ko je tre ba da za snu je 
rad ni od nos kod njih. U ve zi sa tim, u čl. 17 Za kon o po seb nim me ra ma pred
vi đa nov ča nu ka znu u slu ča je vi ma ka da prav na li ca i pred u zet ni ci ne po štu ju 
prav ne po sle di ce osu de, ka da ne do sta ve po da tak ili ne do sta ve po da tak u 
za ko nom pro pi sa nom ro ku Upra vi za iz vr še nje kri vič nih sank ci ja, od no sno uko
li ko ne za tra že po da tak iz po seb ne evi den ci je i pro ve ru kan di da ta. Po se ban 
pro blem u ve zi sa ovom od red bom pred sta vlja či nje ni ca da za ko no da vac ne 
pred vi đa i za bra nu zlo u po tre be ili da lje di stri bu ci je do bi je nih po da ta ka, kao 
što je to re gu li sa no u za ko no dav stvu Ve li ke Bri ta ni je, a či me se otva ra pi ta nje 
mo guć no sti da lje po vre de pra va i ugro ža va nja li ca ko ja su upi sa na u re gi star. 
U pri log ovoj te zi sva ka ko go vo re slu ča je vi lin čo va nja re gi stro va nih sek su al nih 
pre stup ni ka u SAD, či ji su po da ci bi li do stup ni jav no sti (Tof te, Fel lner, 2007).3 
Po seb nu opa snost kod even tu al ne pri me ne ovog za ko na, u smi slu for mi ra nja 
re gi stra i ogra ni ča va nja pra va osu đe nih li ca, pred sta vlja či nje ni ca da je nji me 
ob u hva ćen ši rok di ja pa zon kri vič nih de la, sa jed ne stra ne, i ši rok krug iz vr ši la ca, 
sa dru ge stra ne. Ka da je u pi ta nju ri zik zlo u po tre be po da ta ka, na me će se pi ta
nje da li se po sti že ve ća ko rist ili šte ta uko li ko se u re gi star evi den ti ra ju mla đa 

3 Više o tome videti na: http://www.nydailynews.com/news/national/unrepentantwashington
vigilantekilledregisteredsexoffenderslifeprisonarticle1.1162753 Stranici pristupljeno 
20.3.2013. godine 
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pu no let na li ca i uko li ko im se, pri me nom po seb nih me ra, ogra ni če od re đe na 
pra va na pe riod od 20 go di na. U ve zi sa tim, po hval no je re še nje na šeg za ko
no dav ca ko ji je pred vi deo da se od red be ovog za ko na ne pri me nju ju na ma lo
let ne iz vr ši o ce kri vič nih de la sek su al nog na si lja.

Istraživanjestavovaprofesionalacaoodredbama
Zakonaoposebnimmeramazasprečavanjevršenjakrivičnih
delaprotivpolneslobodepremamaloletnimlicima

Pred meticiljis tra ži va nja

Ide ja za re a li za ci ju is tra ži va nja pro is te kla je iz is tra ži vač ke zna ti že lje auto ra 
u smi slu utvr đi va nja šta o tzv. „Ma ri ji nom za ko nu“ i for mi ra nju re gi stra sek su
al nih pre stup ni ka u Sr bi ji mi sle oni ko ji bi tre ba lo da bu du di rekt no uklju če ni 
u pri me nu osnov nih od re da ba za ko na. U skla du sa tim kao pred met is tra ži va
nja od re đe no je is pi ti va nje sta vo va struč nja ka iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne 
za šti te o „Ma ri ji nom za ko nu“, sa po seb nim osvr tom na pred vi đen na čin evi
den ti ra nja osu đi va nih sek su al nih pre stup ni ka, do stup no sti i mo guć no sti zlo
u po tre be evi den ti ra nih po da ta ka. Iz ova ko kon ci pi ra nog pred me ta pro is te kao 
je i cilj is tra ži va nja ko ji se ogle da u do la že nju do sa zna nja o sta vo vi ma prav
ni ka i pred stav ni ka sek to ra so ci jal ne za šti te o mo guć no sti ma spe ci jal no pre
ven tiv nog de lo va nja pri me nom Za ko na o po seb nim me ra ma, ob u hva tu sek
su al nih pre stup ni ka, ugro ža va nju pra va osu đe nih i re gi stro va nih sek su al nih 
pre stup ni ka i mo guć no sti ma spro vo đe nja post pe nal nog nad zo ra nad ovom 
ka te go ri jom iz vr ši la ca kri vič nih de la. Is pi ti va nje sta vo va pro fe si o na la ca pre ma 
nor ma tiv nom re gu li sa nju sek su al no na sil nog po na ša nja pre ma de ci oprav
da no je sa aspek ta nje go ve pri men lji vo sti u prak si, bu du ći da bi u re a li za ci ju 
i kon tro lu me ra ko je za kon pred vi đa ne po sred no bi li uklju če ni pred stav ni ci 
pra vo su đa i so ci jal ne za šti te. Sa dru ge stra ne, auto ri stav pred stav ni ka prak se 
sma tra ju bit nim i sa aspek ta tra ga nja za od go vo rom na pi ta nje u ko jim si tu a
ci ja ma je dru štve no oprav da no, neo p hod no i u ko joj for mi post fe stum za di
ra nje me ra ma kri vič nog pra va u sfe ru pra va i slo bo da iz vr ši la ca kri vič nih de la.
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Me tod

Is tra ži va nje sta vo va struč nja ka iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te o 
od red ba ma Za ko na o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič nih 
de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma re a li zo va no je pri me nom 
kvan ti ta tiv ne me to do lo gi je. Pri to me ko ri šće na je teh ni ka an ke ti ra nja, a kao 
is tra ži vač ki in stru ment pri me njen je upit nik po seb no di zaj ni ran za po tre be 
is tra ži va nja4. Upit nik se sa sto ji iz dva de la, gde su pr vim de lom ob u hva će na 
pi ta nja o osnov nim so ciode mo graf skim ka rak te ri sti ka ma is pi ta ni ka, dok 
dru gi deo sa dr ži 28 tvrd nji u od no su na ko je su is pi ta ni ci da va li od go vo re po 
prin ci pu sla ga nja, od no sno ne sla ga nja. Pri to me, ska la, ko jom su is pi ti va ni sta
vo vi struč nja ka, di zaj ni ra na je kao pe to ste pe na Li ker to va ska la. Iz bor aj te ma 
vr šen je na osno vu od re da ba Za ko na o po seb nim me ra ma, pre ma ko ji ma su 
pro fe si o nal ci iz no si li svo je sta vo ve. U tom smi slu aj te mi su gru pi sa ni na obla
sti oče ki va nja o do me tu spe ci jal ne pre ven ci je ko ja se mo že ostva ri ti kroz da ti 
za kon, po tre be pro ši ri va nja okvi ra ob u hva će nih po či ni te lja sek su al nog na si
lja, per cep ci ju mo gu ćih pro ble ma u sfe ri po vre đi va nja pra va osu đe nih li ca, te 
opa ža nje ob li ka i mo guć no sti spro vo đe nja post pe nal nog nad zo ra sek su al nih 
pre stup ni ka. Po se ban do da tak pred sta vlja ju aj te mi ko ji su pre u ze ti iz upo red
no prav nih re še nja, a ko ji su is tak nu ti u kon tek stu mo gu ćih pro ši re nja i una
pre đe nja na ci o nal ne le gi sla ti ve.

Is tra ži va nje je re a li zo va no to kom fe bru a ra i mar ta 2013. go di ne u 8 gra
do va sa te ri to ri je Re pu bli ke Sr bi je5. An ke ti ra nje je spro ve de no uz vi sok pro ce
nat od go vo ra is pi ta ni ka i upo tre blji vo sti upit ni ka. Na i me, u sve ga 6 % slu ča
je va upit ni ci su vra će ni sa ne pot pu nim od go vo ri ma ili pot pu no pra zni.

Pri ku plje ni po da ci su ob ra đe ni i ana li zi ra ni pri me nom kom pju ter skog sta
ti stič kog pro gra ma SPSS 18.0. U ob ra di po da ta ka pri me njen je kvan ti ta tiv ni 
me tod. Pri to me, ko ri šće na je de skrip tiv na sta ti sti ka i Pir so no va ko re la ci ja, kao 
i uni va ri jant ne ana li ze va ri jan se, od no sno pro ve ra po ve za no sti za vi snih i ne za
vi snih va ri ja bli ana li zom Pir so no vog ko re la ta.

4 Autori upitnika su mr Ljiljana Stevković i Nikola Petković.
5 Beograd, Novi Sad, Niš, Kragujevac, Šabac, Bečej, Temerin i Koceljeva.
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Uzo rak

Ana li za sta vo va pro fe si o na la ca ob u hva ti la je ukup no 237 li ca. Pri to me 
120 is pi ta ni ka či ne di plo mi ra ni prav ni ci za po sle ni u pra vo su đu, a 117 is pi ta ni ka 
pred sta vlja ju za po sle ni u cen tri ma za so ci jal ni rad (CSR), od no sno so ci jal ni rad
ni ci, psi ho lo zi i spe ci jal ni pe da go zi. Po sma tra no pre ma pol noj struk tu ri pod u
zor ka di plo mi ra nih prav ni ka, ne što vi še je bi lo oso ba mu škog po la (65, od no
sno 54,2%), dok su prav ni ce ne što ma nje za stu plje ne (55, od no sno 45,8%). Pro
seč na sta rost prav ni ka iz no si 38 go di na, s tim da su uzor kom ob u hva će ne sa mo 
oso be sta ri je od 25 go di na. Pol na struk tu ra pod u zor ka struč nja ka za po sle nih u 
so ci jal nim slu žba ma, po ka zu je zna čaj no ve ću za stu plje nost že na (100, od no sno 
85,5%) ne go mu ška ra ca (17, od no sno 14,5%). Ova kva pol na struk tu ra uzor ka 
struč nja ka iz obla sti so ci jal ne za šti te je bi la i oče ki va na s ob zi rom na či nje ni cu 
da je ovaj sek tor po ne kom ne pi sa nom pra vi lo re zer vi san za pri pad ni ce žen
skog po la, od no sno svr sta va se u tzv. žen ska za ni ma nja. Pro seč na sta rost is pi ta
ni ka iz pod u zor ka struč nja ka iz obla sti so ci jal ne za šti te iz no si 41 go di nu.

Rezultatiistraživanja

Spe ci jal nopre ven tiv niefe katZa ko naopo seb nimme ra ma

Ana li za re zul ta ta sta vo va pro fe si o na la ca, u smi slu oče ki va nih do me ta pre
ven ci je ko ju „Ma ri jin za kon“ mo že ostva ri ti, po ka zu je na ni vou ce lo kup nog 
uzor ka, ten den ci ju ka de li mič noj uve re no sti u tvrd nju da bi for mi ra nje re gi stra 
sek su al nih pre stup ni ka do pri ne lo sma nji va nju uče sta lo sti sek su al nog na si lja 
nad de com (aj tem 1). U pri log to me go vo ri iden ti fi ko va na sred nja vred nost na 
Li ker to voj ska li od 3,96, kao i ana li za fre kven ci ko ja po ka zu je da 70,4% (167) 
is pi ta ni ka is ka zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje, 13,5% (32) is ka zu je de li
mič no ili pot pu no ne sla ga nje sa iz ne tom tvrd njom, dok 16 % is pi ta ni ka (38) 
ne ma ja san stav u od no su na oče ki va nu efek tiv nost za ko na.

Kom pa ra ci jom re zul ta ta su bu zor ka prav ni ka i su bu zor ka struč nja ka iz 
obla sti so ci jal ne za šti te, utvr đe na je ne što ve ća uve re nost u efek tiv nost po me
nu tog za ko na na stra ni za po sle nih u CSR u od no su na za po sle ne u pra vo su đu 
(Ta be la 1), pri če mu se pri me nom uni va ri jant ne ana li ze va ri jan se po tvr đu je 
sta ti stič ki zna čaj na raz li ke iz me đu ove dve gru pe (F (1,235) = 16,400, p<0.05). 
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Pri to me, ni je utvr đe na sta ti stič ki zna čaj na po ve za nost iz me đu iz ra že nih sta
vo va na aj te mu 1 i po la, od no sno go di na sta ro sti is pi ta ni ka.

Ta be la 1:   Raz li ke u sta vo vi ma pro fe si o na la ca iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te  
u po gle du sta va o spe ci jal no pre ven tiv nom efek tu Za ko na o po seb nim me ra ma 

                                                                                 N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,6 1,384

Za po sle ni u CSR 117 4,2 0,977

Ce lu kup ni uzo rak 237 3,9 1,239

Potrebaproširivanjaokviraregistrovanihseksualnihprestupnika

Seg ment ana li ze ko ji se ti če sta vo va pro fe si o na la ca, pre ma po tre ba ma 
pro ši ri va nja okvi ra re gi stro va nih po či ni te lja sek su al nog na si lja, ob u hva tio 
je šest aj te ma. Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka is pi ta ni ci po ka zu ju 
de li mič no sla ga nje sa tvrd njom da u re gi stru sek su al nih pre stup ni ka tre ba da 
bu du evi den ti ra ni i ma lo let ni uči ni o ci sek su al nih kri vič nih de la (aj tem 5), sa 
pro seč nom iden ti fi ko va nom vred no šću na Li ker to voj ska li od 4,2. Pri to me, 
čak 77,8% (182) is pi ta ni ka po ka zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa is ka za
nom tvrd njom; 8,9% (21) po ka zu je de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, a 14,3% 
(34) is pi ta ni ka ni je opre de lje no u po gle du ove tvrd nje. Pri me nom uni va ri
jant ne ana li ze va ri jan se ni su utvr đe ne sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu is pi
ta nih pod u zo ra ka struč nja ka. Ta ko đe, ni je utvr đe na ko re la ci ja sta vo va is pi ta
ni ka sa po lom i sta ro šću is pi ta ni ka kao ne za vi snim va ri ja bla ma.6

Po seb no vi so ke vred no sti sla ga nja is pi ta ni ka pri met ne su na aj te mu 6, u 
okvi ru ko ga su is pi ta ni ci iz ra ža va li sta vo ve pre ma tvrd nji da u re gi stru sek su al
nih pre stup ni ka tre ba da bu du evi den ti ra ne i oso be ko je su po či ni le sek su al no 
na si lje nad pu no let nim li ci ma. Ta ko, na ni vou ce lo kup nog uzor ka, pro seč na 
vred nost na da tom aj te mu na Li ker to voj ska li iz no si 4,64, dok je ana li zom fre
kven ci utvr đe no da 87,6% (210) is pi ta ni ka po ka zu je de li mič no ili pot pu no sla
ga nje, a sa mo 2,6% (6) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje sa iz ne tom tvrd njom. 
Do dat no, uni va ri jant nom ana li zom utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na raz li ka sred
njih vred no sti iz me đu struč nja ka iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te, sa ne što 

6 Anketiranje profesionalaca je vršeno dok Zakon o posebnim merama nije ušao u skupštinsku 
proceduru i dok je u predlogu zakona bilo predviđeno registrovanje i maloletnih lica kao 
seksualnih prestupnika, što je tokom procesa izglasavanja zakona odbačeno
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ve ćim ni vo om sla ga nja za po sle nih u CSR (F(1,235)=5,629, p<0,05). Ko re la ci ja 
iz me đu po la i go di na sta ro sti i iz ra že nih sta vo va na aj te mu 6 ni je po tvr đe na.

Ana li za re zul ta ta na aj te mu 7, po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka, 
po ka za la je da is pi ta ni ci is ka zu ju de li mič no sla ga nje sa tvrd njom da re gi strom 
tre ba da bu du ob u hva će ne i oso be ko je su osu đe ne za pri ba vlja nje ili po se
do va nje deč je por no gra fi je, iako ni su po či ni le kon takt no sek su al no na si lje. 
Ta ko, 70,9% (168) is pi ta ni ka je iz ra zi lo de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa na ve
de nom tvrd njom, 8% (19) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, a 21% (50) ne ma 
ja sno de fi ni san stav. Kom pa ra ci jom sta vo va za po sle nih u pra vo su đu i za po
sle nih u CSR (Ta be la 3) utvr đe ne su sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke (F(1,235)=33,138, 
p<0.05), uz ne što vi še re zul ta te sla ga nja za po sle nih u CSR. Do dat no, po tvr
đe na je ko re la ci ja i iz me đu iz me đu po la (r=0,347 p<0,05) i sta ro sti is pi ta ni ka 
(r=0.157, p<0.05) u od no su sa iz ra že nim sta vo vi ma u ko rist is pi ta ni ca u od no su 
na is pi ta ni ke i mla đe uz ra sne ka te go ri je u od no su na sta ri je.

Ta be la 2:  Kom pa ra ci ja sta vo va pro fe si o na la ca iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te 
u po gle du sta va o re gi stro va nju li ca osu đe nih za pri ba vlja nje ili po se do va nje 
deč je por no gra fi je

                                                                                            N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,7 1,341

Za po sle ni u CSR 117 4,5 0,712

Ce lu kup ni uzo rak 237 4,1 1,148

Vremenskiokvirevidentiranjaseksualnihprestupnika

Ana li za re zul ta ta na aj te mu 9 po ka zu je da se, na ni vou ce lo kup nog 
uzor ka, is pi ta ni ci ve ći nom sla žu sa tvrd njom da pu no let na li ca osu đe na za 
sek su al ne zlo či ne tre ba da bu du do ži vot no evi den ti ra na u re gi stru sek su al
nih pre stup ni ka. Ta ko, 83,9% (199) is pi ta ni ka is ka zu je de li mič no ili pot pu no 
sla ga nje sa da tom iz ja vom, 11,4% (27) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, a 
4,6% (11) ne ma ja sno opre de ljen stav. Prem da obe kom pa ra tiv ne gru pe po ka
zu ju vi so ke sko ro ve (Ta be la 3), uni va ri jant na ana li za va ri jan se po tvr di la je sta
ti stič ki zna čaj ne raz li ke sa ne što vi šim sko rom u sub gru pi za po sle nih u CSR 
(F(1,235)=18,922, p<0,05). Ta ko đe, po tvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na ko re la
ci ja iz me đu po la is pi ta ni ka i iz ra že nih sta vo va na aj te mu 9 (r=0,269 p<0,05) u 
ko rist is pi ta ni ca u od no su na is pi ta ni ke.
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Ta be la 3.  Kom pa ra ci ja sta vo va pro fe si o na la ca iz obla sti pra vo su đa i so ci jal ne za šti te 
u po gle du oprav da no sti do ži vot nog evi den ti ra nja sek su al nih pre stup ni ka

                                                                                                                N Sred.vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,9 1,485

Za po sle ni u CSR 117 4,5 0,685

Ce lo kup ni uzo rak 237 4,2 1,204

Ne što ni ži ni vo sla ga nja is pi ta ni ka is ka zan je na aj te mu 10 ko ji se od no si na 
tvrd nju o po tre bi da ma lo let ni uči ni o ci kri vič nih de la sek su al nog na si lja tre ba 
da bu du upi sa ni u re gi star naj ma nje 10 go di na na kon pu no let stva, uz pro
seč nu vred nost od 3,83 na Li ker to voj ska li. Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog 
uzor ka, 64,1% (152) is pi ta ni ka po ka zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa iz ne
tom tvrd njom, 16,9% (40) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, a 18,6% (N=44) 
ne ma ja sno opre de ljen stav. Prem da za po sle ni u CSR po ka zu ju ne što vi še sko
ro ve, pri me nom uni va ri jant ne ana li ze va ri jan se ni su utvr đe ne sta ti stič ki zna
čaj ne raz li ke iz me đu da te gru pe i gru pe za po sle nih u pra vo su đu (Ta be la 4).

Ta be la 4.  Kom pa ra ci ja re zul ta ta iz me đu pro fe si o na la ca iz obla sti pra vo su đa  
i so ci jal ne za šti te na aj te mu 10

                                                                                                    N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,68 1,303

Za po sle ni u CSR 117  3,97 1,373

Ce lo kup ni uzo rak 237 3,83 1,343

Ana li za re zul ta ta na aj te mu 25 ob u hva ti la je sta vo ve is pi ta ni ka pre ma 
tvrd nji da re gi star tre ba da ob u hva ti re tro ak tiv no sva li ca ko ja su po či ni la sek
su al ne de lik te na šte tu de ce u po sled njih 20 go di na. Po sma tra no na ni  vou 
ce lo kup nog uzor ka re zul ta ti po ka zu ju da se ne što vi še od po lo vi ne (60,7%) 
is pi ta ni ka de li mič no ili pot pu no sla že sa tvrd njom, 21,1% se de li mič no ne 
sla že, dok 18,1% ne ma ja sno opre de ljen stav. Pri to me, ni je dan is pi ta nik ni je 
iz ra zio pot pu no ne sla ga nje u od no su na po nu đe nu tvrd nju. Kom pa ra ci jom 
pod u zo ra ka prav ni ka i li ca za po sle nih u CSR utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na 
raz li ka (F(1,235)=192,036, p<0,05) u smi slu da za po sle ni u CSR is ka zu ju vi ši ni vo 
sla ga nja sa na ve de nom tvrd njom.
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Dostupnostpodatakaoevidentiranimseksualnimprestupnicima

Is pi ti va nje sta vo va pro fe si o na la ca o to me ko bi tre ba lo da ima pra vo uvi da 
u po dat ke ar hi vi ra ne u re gi stru, kao i o mo gu ćim ne ga tiv nim po sle di ca ma 
ove za kon ske me re, ob u hva ti lo je osam aj te ma. Ana li za re zul ta ta na aj te mu 
11 po ka zu je da ni za po sle ni u pra vo su đu, ni ti za po sle ni u CSR ne ma ju ja sno 
opre de ljen stav da li bi po da ci iz re gi stra tre ba lo, osim dr žav nim or ga ni ma, 
da bu du do stup ni i ši roj jav no sti. Na i me, iden ti fi ko va na sred nja vred nost na 
Li ker to voj ska li na ni vou ce lo kup nog uzor ka iz no si 3,2 (Ta be la, 5). Pri to me 
go to vo po lo vi na is pi ta ni ka (49,8%, od no sno 118) po ka zu je de li mič no ili pot
pu no sla ga nje sa na ve de nom tvrd njom; 35,4% (84) is pi ta ni ka is ka zu je de li
mič no ili pot pu no ne sla ga nje, dok 14,8% (35) ne ma ja sno opre de ljen stav po 
ovom pi ta nju. Pri me nom uni va ri jant ne ana li ze va ri jan se ni je po tvr đe na sta ti
stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu pod u zor ka is pi ta ni ka za po sle nih u pra vo su đu i 
pod u zor ka is pi ta ni ka za po sle nih u CSR. Ta ko đe, ni je utvr đe na sta ti stič ki zna
čaj na po ve za nost iz me đu po la i sta ro sti is pi ta ni ka, i is ka za nih sta vo va.

Ta be la 5: Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 11
                                                                                                         N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,1 1,720

Za po sle ni u CSR  117  3,3 1,356

Ce lo kup ni uzo rak 237 3,2 1,552

Vi ši ni vo sla ga nja is pi ta ni ci su po ka za li na aj te mu 12 ko ji se od no si na 
tvrd nju da po da ci o ma lo let nim li ci ma evi den ti ra nim u re gi stru sek su al nih 
pre stup ni ka tre ba da bu du do stup ni sa mo dr žav nim or ga ni ma (Ta be la 6)7. 
Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzro ka, ve ći na is pi ta ni ka (78,1%, od no sno 
185) se de li mič no ili pot pu no sla že sa po tre bom ogra ni ča va nja pra va uvi da u 
po dat ke o re gi stro va nim ma lo let ni ci ma, dok se 8,9% (21) is pi ta ni ka de li mič no 
ili pot pu no ne sla že. 13,1% (31) ne ma ja sno opre de ljen stav pre ma ogra ni ča
va nju pra va uvi da u po dat ke o ma lo let ni ci ma re gi stro va nim zbog iz vr še nih 
sek su al nih pre stu pa pre ma ma lo let nim li ci ma. Is tra ži va njem ni je utvr đe na sta

7 Odredba o evidentiranju maloletnika u registar seksualnih prestupnika bila je zastupljena u 
predlogu Zakona o posebnim merama o čijim odredbama je vršeno istraživanje. Kako autori 
rada smatraju bitnim stavove stručnjaka o registrovanju maloletnih seksualnih prestupnika, 
rezultati analize ovog ajtema prikazuju se u radu iako je u konačnoj verziji Zakona odbačena 
mogućnost evidentiranja maloletnika u pomenuti registar. 
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ti stič ki zna čaj na raz li ka iz me đu pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR, kao ni 
po ve za nost iz me đu po la i sta ro sti is pi ta ni ka i is pi ti va ne za vi sne va ri ja ble.

Ta be la 6: Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 12
                                                                                                           N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 4.0 0.072

Za po sle ni u CSR  117 4.2 1.252

Ce lo kup ni uzo rak 237 4.1 1.048

U slu ča ju ka da bi za kon skim re še njem po da ci iz re gi stra bi li uči nje ni 
do stup nim jav no sti, is pi ta ni ci su na aj te mu 13 is ka zi va li sta vo ve o naj po god
ni jim vi do vi ma in for mi sa nja lo kal ne za jed ni ce o pri su stvu osu đi va nog sek su
al nog pre stup ni ka. Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka naj vi še pro seč ne 
sko ro ve ima ju in for mi sa nje pu tem spe ci ja li zo va nih saj to va i oba ve šta va nje od 
stra ne po li ci je, dok je naj ni ži pro seč ni skor za be le žen za oba ve šta va nje jav no
sti fla je ri ma.

Kom pa ra tiv nom ana li zom pod u zo ra ka prav ni ka i za po sle nih u CSR ni su 
utvr đe ne sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke, osim u slu ča ju ka da se in for mi sa nje jav no
sti sta vlja lo na te ret sa mog zlo sta vlja ča F(1,235)=7,052, p<0,05). Iden ti fi ko va na 
sred nja vred nost u pod u zor ku za po sle nih u pra vo su đu iz no si 2,7, na spram 2,1 
ko li ko iz no si u pod u zor ku za po sle nih u CSR.

Ta be la 7: Oba ve šta va nje jav no sti o pri su stvu sek su al nog pre stup ni ka – ce lo kup ni uzo rak
                                                                                                               N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Pu tem spe ci ja li zo va nih saj to va 237 3,42 1,531

Po sred stvom štam pe i TV 237 2,69 1,514

De lje njem fla je ra 237 2,04 1,384

Od stra ne po li ci je 237 3,76 1,301

Od stra ne sa mog zlo sta vlja ča 237 2,36 1,494

Is pi ti va nje sta vo va is pi ta ni ka o mo guć nosti po vre đi va nja pra va i slo bo da 
osu đi va nih li ca ob u hva ti lo je 5 aj te ma. Ta ko je na aj te mu 14 ana li za re zul ta ta 
ob u hva ti la sta vo ve is pi ta ni ka u od no su na tvrd nju da, uko li ko bi re gi star sek
su al nih pre stup ni ka bio do stu pan jav no sti, po sto ji opa snost da bi mo glo do ći 
do zlo u po tre ba i ugro ža va nja pra va i slo bo da osu đi va nih li ca. Re zul ta ti is tra ži
va nja po ka zu ju da na ni vou ce lo kup nog uzor ka ne što vi še od po lo vi ne is pi ta
ni ka (56,1%, od no sno 133) is ka zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa na ve de
nom tvrd njom; 13,5% (32) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, dok tre ći na is pi
ta ni ka (30%, od no sno 70) ni je opre de lje no. Pri to me, ni je utvr đe na sta ti stič ki 
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zna čaj na raz li ka iz me đu za po sle nih u pra vo su đu i za po sle nih u CSR, kao ni 
sta ti stič ki zna čaj na po ve za nost iz me đu po la i go di na sta ro sti is pi ta ni ka i za vi
sne va ri ja ble na aj te mu 14.

Ta be la 8: Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 14
                                                                                                         N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Ce lo kup ni uzo rak 237 3,6 1,250

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,5 1,344

Za po sle ni u CSR  117  3,7 1,143

Sta vo vi o ne ga tiv nim po sle di ca ma jav no do stup nog re gi stra sek su al nih 
pre stup ni ka ana li zi ra ni su i na aj te mu 15. Po sma tra no na ni vou ce lo kup nog 
uzor ka re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju da 67,5% (160) is pi ta ni ka iz ra ža va de li
mič no ili pot pu no sla ga nje sa tvrd njom da bi jav no do stu pan re gi star no sio 
ri zik od stig ma ti za ci je i so ci jal ne izo la ci je čla no va po ro di ce sek su al nih pre stup
ni ka; 9,7% (23) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, dok 22,8% (54) is pi ta ni ka ne ma 
ja sno ori jen ti san stav u od no su na da tu tvrd nju. Uni va ri jant nom ana li zom va ri
jan se utvr đe ne su sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke sred njih vred no sti iz me đu za po sle
nih u pra vo su đu i za po sle nih u CSR (F(1,235)=10,818, p<0,05) (Ta be la 9).

Ta be la 9. Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 14
                                                                                                               N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,5 1,233

Za po sle ni u CSR  117  4,0 0,980

Ce lo kup ni uzo rak 237 3,8 1,139

Va žan seg ment ana li ze sta vo va o do stup no sti po da ta ka o re gi stro va
nim sek su al nim pre stup ni ci ma ob u hva ta i aj tem 17 ko ji se od no si na tvrd nju 
da je do stup nost in for ma ci ja o pri su stvu sek su al nog pre stup ni ka u lo kal noj 
za jed ni ci va žni ja od mo gu ćeg ugro ža va nja pra va osu đe nih li ca. Po sma tra no 
na ni vou ce lo kup nog uzor ka is pi ta ni ci su po ka za li de li mič no sla ga nje, sa utvr
đe nom sred njom vred no šću na Li ker to voj ska li od 4,2 i bez sta ti stič ki zna čaj
nih raz li ka iz me đu sta va za po sle nih u pra vo su đu i za po sle nih u CSR. Pri to me, 
ne što vi še od po lo vi ne is pi ta ni ka (59,1%, od no sno 140) de li mič no ili pot pu no 
se sla že sa na ve de nom tvrd njom; 17,3% (41) de li mič no ili pot pu no se ne sla že, 
dok 23,2% (56) ne ma ja sno ori jen ti san stav.
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Zakonoposebnimmeramaipostpenalninadzorosuđenihseksualnihprestupnika

Ana li za sta vo va pro fe si o na la ca ko ja se od no si la na mo guć nost post pe nal
nog nad zo ra li ca osu đe nih sa kri vič na de la sek su al ne pri ro de ob u hva ti la je 5 
aj te ma. Re zul ta ti is tra ži va nja na aj te mu 19 na ni vou ce lo kup nog uzor ka po ka
zu ju da se ve ći na is pi ta ni ka (73,4%, od no sno 174) de li mič no ili pot pu no sla že sa 
tvrd njom da pu no let ni uči nio ci kri vič nih de la sek su al ne pri ro de na kon iz dr ža ne 
ka zne, po red upi sa u re gi star, tre ba da bu du pod ak tiv nim nad zo rom po li ci je ili 
dru ge nad le žne slu žbe 20 go di na po is te ku ka zne. 14,1% (31) is pi ta ni ka se de li
mič no ili pot pu no ne sla že, a 13,5% (32) ne ma opre de ljen stav u od no su na ovu 
tvrd nju. Pri to me, za po sle ni u CSR su po ka za li sta ti stič ki zna čaj no vi še sko ro ve 
u od no su na za po sle ne u pra vo su đu (F(1,235)=24,152, p<0,05).

Po red sta va o po tre bi post pe nal nog nad zo ra, is pi ta ni ci su na aj te mu 20 
is ka zi va li sta vo ve i o naj po želj ni jim mo de li ma kon tro le osu đe nih sek su al nih 
pre stup ni ka. Ta ko je ana li za sred njih vred no sti, na ni vou ce lo kup nog uzor ka 
po ka za la da naj vi še sko ro ve ima ju elek tron ski nad zor, ne na ja vlje ne po se te, 
oba ve zno pe ri o dič no ja vlja nje po li ci ji i kon tro la pri stu pa in ter net saj to vi ma, 
dok se na ja vlje ne pe ri o dič ne po se te sma tra ju naj ma nje po želj nim mo de lom 
nad zo ra. Do dat no, pri me nom uni var jant ne ana li ze va ri jan se sta ti stič ki zna
čaj ne raz li ke sred njih vred no sti iz me đu po re đe nih pod u zo ra ka utvr đe ne su 
u dva slu ča ja. Na i me, za po sle ni u CSR su po ka za li vi še sko ro ve u od no su na 
za po sle ne u pra vo su đu (F(1,235)=6,652, p<0,05), a u kon te stu sta vo va o ne na
ja vlje nim po se ta ma kao naj po god ni jem ob li ku post pe nal nog nad zo ra. Slič na 
ten den ci ja je utvr đe na i u od no su pre ma kon tr o li pri stu pa in ter net saj to vi ma, 
gde je u pod u zor ku za po sle nih u CSR utvr đe na sred nja vred nost od 4,5, a u 
pod u zor ku za po sle nih u pra vo su đu 4,0 (F(1,235)=4,543, p<0,05).

Ta be la 10: Mo de li po stpe nal nog nad zo ra osu đe nih li ca – ce lo kup ni uzo rak
                                                                                                             N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Na ja vlje ne pe ri o dič ne po se te 237 3.0 1.473

Ne na ja vlje ne po se te 237 4.2 1.179

Oba ve zno pe ri o dič no ja vlja nje po li ci ji 237 4.2 1.167

Elek tron ski nad zor 237 4.4 1.303

Kon tr o la pri stu pa In te r net saj to vi ma 237 4.3 1.207

Ana li za sta vo va pro fe si o na la ca ko ji se od no se na pro ble ma ti ku post pe
nal nog nad zo ra ob u hva ti la je i aj tem 23 ko ji se od no si na tvrd nju da u na šem 
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dru štvu ni je mo gu će ade kvat no spro ve sti za bra nu za dr ža va nja osu đe nih sek
su al nih pre stup ni ka bli zu ško le ili dru gih me sta na ko ji ma se oku plja ju de ca, a 
ka ko je to pred vi đe no Za ko nom o po seb nim me ra ma. Po sma tra no na ni vou 
ce lo kup nog uzro ka ma nje od po lo vi ne is pi ta ni ka (46,4%, od no sno 110) is ka
zu je de li mič no ili pot pu no sla ga nje sa na vede nom tvrd njom; ma nje od tre
ći ne (27,8%, od no sno 66) de li mič no ili pot pu no ne sla ga nje, a 25,7% (61) ne ma 
ja sno opre de ljen stav. Pri to me, ni su utvr đe ne sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke u 
sta vu za po sle nih u pra vo su đu i za po sle nih u CSR.

Ta be la 11: Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 23
                                                                                               N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 3,3 1,233

Za po sle ni u CSR  117  3,1 1,409

Ce lo kup ni uzo rak 237 3,2 1,424

Stavoviprofesionalacaoukidanjuinstitutauslovnogotpusta
zaregistrovaneseksualneprestupnike

Po sled nja dva aj te ma ob u hva ti la su ana li zu sta vo va pro fe si o na la ca pre ma 
za kon skim od red ba ma o uki da nju mo guć no sti uslov nog ot pu sta i ubla ža
va nja ka zne li ci ma osu đe nim za kri vič na de la sek su al ne pri ro de (aj tem 20) i 
iz me na ma pre ma ko ji ma sek su al ni de lik ti na šte tu de ce ni kad ne za sta re va ju 
(aj tem 26).

Ana li za re zul ta ta na aj te mu 20, po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzor ka, 
uka zu je na ma nju opre de lje nost pro fe si o na la ca za za bra nu ubla ža va nje ka zne 
i uslov nog ot pu sta osu đe nih sek su al nih pre stup ni ka. Na i me, 41,7% (99) is pi
ta ni ka se de li mič no ili pot pu no sla že sa iz ja vom da tre ba uki nu ti mo guć nost 
uslov nog ot pu sta i ubla ža va nja ka zne, 32,9% (78) de li mič no ili pot pu no ne 
sla že, a 25,3% (60) ne ma ja sno opre de ljen stav. Pri to me, is tra ži va njem su utvr
đe ne sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke (F(1,235)=113,479, p<0,05) iz me đu pod u zo ra ka, 
u smi slu ne što ve ćeg ne sla ga nja za po sle nih u CSR sa ovom tvrd njom.

Na po slet ku, po sled nji seg ment ana li ze ob u hva tio je sta vo ve pro fe si o na la ca 
pre ma tvrd nji da u Kri vič ni za ko nik tre ba uve sti iz me ne pre ma ko ji ma sek su al ni 
de lik ti na šte tu de ce ni kad ne za sta re va ju (aj tem 26). Po sma tra no na ni vou ce lo
kup nog uzor ka uoča va se vi sok ni vo iz ja va sla ga nja sa pro seč nom vred no šću 
na Li ker to voj ska li od 4,6. Pri to me, go to vo ap so lut na ve ći na is pi ta ni ka (91,2%, 
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od no sno 216) je is ka za la stav de li mič nog ili pot pu nog sla ga nja, 8,9% (21) ne ma 
ja sno opre de ljen stav, dok ni su za be le že ni sta vo vi de li mič nog ili pot pu nog 
ne sla ga nja. Is tra ži va njem ni su utvr đe ne sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu pod
u zo ra ka is pi ta ni ka na aj te mu 26, kao ni po ve za nost iz me đu po la i uz ra sta is pi ta
ni ka, kao ne za vi snih va ri ja bli i po me nu tog sta va, kao za vi sne va ri ja ble.

Ta be la 12: Kom pa ra ci ja re zul ta ta pod u zor ka prav ni ka i za po sle nih u CSR na aj te mu 26
                                                                                                  N Sred nja vred nost Std. de vi ja ci ja

Za po sle ni u pra vo su đu 120 4,4 1,228

Za po sle ni u CSR  117  4,9 1,034

Ce lo kup ni uzo rak 237 4,6 1,110

Diskusijasazaključnimrazmatranjima

Ana li za pred sta vlje nih re zul ta ta is tra ži va nja sta vo va pro fe si o na la ca pre ma 
od red ba ma Za ko na o po seb nim me ra ma i uvo đe nju re gi stra sek su al nih pre
stup ni ka, pred sta vlja do sta slo žen pro blem, ko ji se po seb no is ti če u seg men tu 
kom pa ra ci je sa dru gim, slič nim stu di ja ma. Na i me, ve ći na do stup nih is tra ži
va nja ko ji ob ra đu ju ovu pro ble ma ti ku, re a li zo va na je u SAD, gde su is pi ta ni ci 
iz no si li svo je sta vo ve pre ma zna čaj no dru ga či jem kon cep tu re gi stra sek su al
nih de lin kve na ta. Do stup nost jav no sti svih in for ma ci ja o pri su stvu sek su al nog 
de lin kven ta u lo kal noj za jed ni ci, kao i pot pu no dru ga či je kon ci pi ran si stem 
me ra post pe nal nog nad zo ra osu đi va nih li ca i va nin sti tu ci o nal nih sank ci ja u 
SAD (Ni e to, 2004; Žu nićPa vlo vić, 2005) po sta vlja zah te ve da se da lje kom pa
ra ci je u ovom kon tek stu mo ra ju uze ti sa re ze r vom.

Su mar ni pre gled re zul ta ta is tra ži va nja sta vo va pro fe si o na la ca pre ma uvo
đe nju re gi stra sek su al nih pre stup ni ka po ka zu je re la tiv no vi sok ni vo sla ga
nja is pi ta ni ka sa tvrd njom da će for mi ra nje ovog re gi stra zna čaj no uti ca ti na 
sma nje nje sto pe sek su al nog na si lja nad de com, što je u skla du sa re zul ta ti ma 
is tra ži va nja ko je su re a li zo va li Coc hra ne i Ken nedy (2010), kao i Le ven son sa 
sa rad ni ci ma (Le ven son i dr., 2007). Sa dru ge stra ne, sva ka ko tre ba po me nu ti 
re zul ta te is tra ži va nja pre ma ko ji ma uvo đe nje re gi stra sek su al nih de lin kve na ta 
ni je do ka za lo u prak si efek te stvar nog sma nje nja sto pe sek su al nog na si lja nad 
de com (Gar fin kle, 2003; Bon narKid, 2010). Pri vid si gur no sti ko je da to za kon
sko re še nje no si do ne kle je i oče ki va no, s ob zi rom da se sa ma ide ja ba zi ra 
na pri lič no sla bim te o rij skim i na uč nim osno va ma. U ve zi sa tim, tre ba is ta ći 
či nje ni cu da je pred lo že na me ra ori jen ti sa na pre sve ga na kon tro lu sek su al
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nih pre stup ni ka ne po zna tih de te tu, dok vik ti mo lo ška sa zna nja upu ću ju da se 
sek su al no na si lje nad de com u naj ve ćem ste pe nu od vi ja unu tar po ro di ce i od 
stra ne de te tu po zna tih oso ba (Ma mu la, 2010; Stev ko vić, 2007; Stev ko vić, 2013). 
Ta ko đe, ka ko su ci lje vi i svr ha for mi ra nja ba ze po da ta ka sek su al nih pre stup
ni ka ori jen ti sa ni oko ide je vi so ke sto pe re ci di vi zma pe do fi la, zna ča jan broj 
auto ra is ti če da je ova po la zna hi po te za ne po tvr đe na (Ha riss, Han son, 2004), 
te da zna čaj no vi šu sto pu po vra ta po ka zu ju li ca ko ja sek su al ne de lik te vr še 
nad od ra slim oso ba ma (Han son, 2001).

Prak tič no isto vet ni re zul ta ti, po sma tra no u od no su na stu di ju Coc hra ne 
i Ken nedy (2010) pri met ni su i u seg men tu ko ji se ti če po tre be da re gi strom 
bu du ob u hva će ni i ma lo let ni po či ni o ci kri vič nih de la sek su al ne pri ro de. Či nje
ni ca da zna ča jan udeo sek su al nog na si lja nad de com po či ne vr šnja ci, kao i da 
se kod ve li kog bro ja pe do fi la pr ve ma ni fe sta ci je sek su al no de vi jant nog po na
ša nja ja vlja ju na ra nom uz ra stu, sva ka ko go vo ri u pri log ovom sta vu (Spe rry, 
Gil bert, 2005; Laws, Wil li am, O’Do no hue, 2008). U ve zi sa tim su i re zul ta ti 
is tra ži va nja ko ji se od no se na stav pro fe si o na la ca o po tre bi da osu đe ni ma lo
let ni po či ni o ci kri vič nih de la sek su al ne pri ro de bu du re gi stro va ni naj ma nje 
10 go di na po sti ca nju pu no let stva. Prem da ova kvo re še nje ni je pred vi đe no 
u Za ko nu o po seb nim me ra ma, na ovom me stu va lja raz mo tri ti ne ko li ko pro 
et con tra ar gu men ta. Ta ko se u pr vom re du po no vo mo ra na gla si ti raz voj na 
pri ro da sek su al no na sil nog po na ša nja, te lo gič na po tre ba da se ra no iden ti
fi ko va na sek su al na de vi ja ci ja pra ti i kon tro li še. Pa ipak, na dru goj stra ni zna
čaj no je da ma lo let ni ci uži va ju po seb nu kri vič no prav nu za šti tu i da ve li ki 
op seg po seb nih me ra za šti te ko je pred vi đa Za kon o po seb nim me ra ma ne bi 
mo gle da se pri me nju ju na ovu sta ro snu ka te go ri ju. U tom smi slu na me će se i 
di le ma da li bi bi lo oprav da no, ma lo let ni ku osu đi va nom za kri vič na de la sek
su al ne pri ro de, us kra ti ti pra vo da se obra zu je za za ni ma nja ko ja uklju ču ju rad 
sa de com, ili da oba vlja ne ke od po slo va iz ove gru pe.

Is tra ži va nje je po ka za lo da pro fe si o nal ci u Sr bi ji u zna čaj noj me ri sma tra ju da 
je po treb no da re gi strom bu du ob u hva će ni i oni uči ni o ci ko ji su osu đe ni za kri
vič na de la sek su al ne pri ro de pre ma od ra slim oso ba ma. Uče sta lost i tam na broj ka 
ove vr ste kri vič nih de la, kao i ozbilj ne po sle di ce ko je sek su al no na si lje osta vlja na 
(od ra sle) žr tve (No va ko vić, 2007; Ma rin ko vić, 2012), sva ka ko upu ću ju na po tre be 
da se for mi ra ob je di nje ni re gi star svih sek su al no na sil nih osu đi va nih li ca.

Iz ra že no sla ga nje pro fe si o na la ca sa sta vom o po tre bi da re gi strom sek su al
nih pre stup ni ka bu du ob u hva će na i li ca ko ja su sa mo po se do va la ili pri ba vlja la 
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deč ju por no gra fi ju, bez ob zi ra što ni su po či ni la kon takt no sek su al no na si lje, 
po ka zu je sta ti stič ki zna čaj ne raz li ke iz me đu za po sle nih u CSR i za po sle nih u 
pra vo su đu, što upu ću je na po tre be do dat nih tu ma če nja. Prem da u okvi ru 
ovog is tra ži va nja ni je vr še na da lja ana li za u ovom sme ru, či ni se da ne što ni ži 
sko ro vi za po sle nih u pra vo su đu na la ze osnov u či nje ni ci da je in kri mi na ci ja 
po se do va nja deč je por no gra fi je re la tiv no no va u do ma ćem za ko no dav stvu 
(Ta nje vić, 2012), te da je do da nas do net ma li broj prav no sna žnih pre su da po 
ovom osno vu. Na po slet ku, ma da se u li te ra tu ri mo že pro na ći pre gled is tra ži
va nja ko ja upu ću ju na to da 30% onih ko ji po se du ju deč ju por no gra fi ju na po
slet ku i po či ne kon takt ni zlo čin (Pet ko vić, Đor đe vić, 2011; Pet ko vić, Di mi tri je vić, 
Đor đe vić, 2011) mo že se po sta vi ti pi ta nje da li je lo gič no da po sle ni skih ka zni, 
osu đe na li ca po no vo bu du „ka žnje na“ upi si va njem u re gi star na čak 20 go di na.

Sta vo vi pro fe si o na la ca pre ma po tre bi do ži vot nog evi den ti ra nja pu no let
nih li ca osu đe nih za sek su al ne de lik te po ka zu ju vi so ke sko ro ve sla ga nja, uz 
sta ti stič ki zna čaj no vi še sko ro ve za po sle nih u CSR. Na osno vu ne for mal nog 
raz go vo ra ko ji je oba vljen sa is pi ti va nim prav ni ci ma raz li ka od 0,6 bo do va na 
Li ke r to voj ska li mo že se ob ja sni ti pre sve ga či nje ni com da Kri vič ni za ko nik 
pred vi đa ogra ni če no vre men sko tra ja nje prav nih po sle di ca osu de, te da bi 
ne mo guć nost za kon ske re ha bi li ta ci je bi la even tu al no spor na u ovom slu ča ju.

Po seb no za ni mljiv seg ment ana li ze pred sta vlja aj tem 25, od no sno stav 
pre ma ko jem re gi star tre ba da ob u hva ti re tro ak tiv no sva li ca osu đe na za sek
su al ne de lik te na šte tu de ce u po sled njih 20 go di na, a ka ko se to če sto po mi
nja lo u jav nim ras pra va ma u Sr bi ji. Po red bla ge ten den ci je ka de li mič nom sla
ga nju is pi ta ni ka na ni vou ce lo kup nog uzor ka, za po sle ni u pra vo su đu su po ka
za li sta ti stič ki zna čaj no ni že sko ro ve. Ova kvi re zul ta ti mo gu na ći ob ja šnje nje u 
hi po te zi da je u od go vo ri ma za po sle nih u CSR do mi ni ra la emo ci o nal na kom
po nen ta sta va, dok su prin cip za ko ni to sti i za bra na re tro ak tiv no sti, kao ele
men tar ni po stu la ti kri vič nog pra va, uti ca li na vi ši ni vo ne sla ga nja kod za po sle
nih u pra vo su đu.

Sa aspek ta mo guć no sti ugro ža va nja pra va i si gur no sti osu đe nih sek su
al nih pre stup ni ka, uz isto vre me nu mo guć nost za šti te žr ta va i po ten ci jal nih 
žr ta va, in te re sant na je di le ma da li bi po da ci o re gi stro va nim sek su al nim 
pre stup ni ci ma tre ba lo da bu du do stup ni jav no sti, kao i uko li ko bi za kon
skim re še njem ovo bi lo do zvo lje no, ko ji su naj po god ni ji mo de li in for mi sa nja 
lo kal ne za jed ni ce. Pa ipak, ana li za sta vo va pro fe si o na la ca u ovom sme ru ne 
da je ko nač ne od go vo re. Na i me, po sma tra no na ni vou ce lo kup nog uzro ka 
pro seč na sred nja vred nost sve do či o neo pre de lje no sti sta vo va is pi ta ni ka, dok 
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kom pa ra tiv ni pre gled re zul ta ta pod u zo ra ka ne uka zu je na sta ti stič ki zna čaj ne 
raz li ke. Ne što ve ći ni vo sla ga nja pri me tan je sa mo na aj te mu 13, a u okvi ru 
ko ga su is pi ta ni ci is ka zi va li sta vo ve o po tre bi ogra ni ča va nja do stup no sti 
po da ta ka evi den ti ra nih ma lo let nih pre stup ni ka. Neo pre delje nost is pi ta ni ka 
u po gle du po tre be da re gi star bu de jav no do stu pan, za pra vo i ni je po seb no 
neo bič na. Pre gle dom re le vant ne li te ra tu re, naj ve će struč ne i na uč ne po le mi ke 
se upra vo vo de po vo dom ovog pi ta nja. Pri to me, tre ba ima ti na umu da je 
sa ma ide ja re gi stra sek su al nih pre stup ni ka prak tič no neo dvo ji va od kon cep ta 
sa mo za šti te lo kal ne za jed ni ce, a ko ji se upra vo ba zi ra na slo bod nom i pot pu
nom in for mi sa nju gra đa na o pri su stvu osu đi va nog sek su al nog pre stup ni ka u 
nji ho voj bli zi ni (Pet ko vić i dr., 2012). U tom smi slu, raz li či ta za kon ska re še nja, o 
ko ji ma je bi lo re či na po čet ku ra da, a ko ja pod ra zu me va ju ogra ni če nost uvi da 
u re gi star sek su al nih pre stup ni ka, vi še od go va ra ju va ri je te ti ma post pe nal nog 
nad zo ra, ne go auten tič noj ide ji pre ven ci je usme re ne na lo kal nu za jed ni cu.

O mo gu ćim ne ga tiv nim re per ku si ja ma jav no do stup nog re gi stra is pi ta
ni ci su iz no si li sta vo ve na aj te mi ma 14, 15 i 17. Prem da su an ke ti ra ni pro fe si o
nal ci po ka zi va li ten den ci ju ka de li mič nom sla ga nju da jav no do stu pan re gi
star sek su al nih pre stup ni ka mo že bi ti zlo u po tre bljen, da na taj na čin mo gu 
bi ti po vre đe na pra va osu đe nih oso ba, kao i da mo že re zul ti ra ti stig ma ti za ci
jom po ro di ca re gi stro va nih pre stup ni ka, pri lič no ja sno sla ga nje je iz ra že no u 
po gle du ve će va žno sti in for mi sa nja jav no sti u od no su na mo guć nost ugro ža
va nja pra va osu đe nih li ca.

Ka da su u pi ta nju sta vo vi is pi ta ni ka o po tre bi post pe nal nog nad zo ra, 
utvr đe no je de li mič no sla ga nje sa tvrd njom da pu no let na li ca na kon iz dr ža ne 
ka zne tre ba da bu du pod nad zo rom po li ci je ili dru ge nad le žne slu žbe naj ma
nje 20 go di na. U tom smi slu va lja na po me nu ti i ogra ni če nje ove stu di je ko ja 
is pi ta ni ci ma ni je po nu di la ni že vre men ske in ter va le nad zo ra. Ovo po seb no 
do bi ja na zna ča ju s ob zi rom na za kon sku mo guć nost sud skog pre i spi ti va nja 
po tre be za da ljim spro vo đe njem po seb nih me ra pre ma osu đe nim li ci ma na 
sva ke če ti ri go di ne. Isti na, tre ba na gla si ti da je pot pu no ne ja sno pre ma ko jim 
kri te ri ju mi ma bi se ova kva od lu ka do no si la. Je di no lo gič no re še nje sto ga 
pred sta vlja la bi od lu ka do ne ta na osno vu pro ce ne ri zi ka od re ci di vi zma, a kao 
mo de lu ko ji je con di tion si ne qua non bi lo ka kvog po stu pa nja pre ma sek su
al nom pre stup ni ku (Ko ić, 2010). Me đu tim, ova kvo re še nje ni je pred vi đe no u 
Za ko nu u po seb nim me ra ma, a sva ka ko otva ra i dru ga pi ta nja, po put od re đi
va nja nad le žnog dr ža vog or ga na za spro vo đe nje da te pro ce ne, spe ci fi ka ci je 
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sa mog po stup ka pro ce ne, kao i oda bi ra me to da i in stru me na ta ko ji ma bi se 
da ta pro ce na ne po sred no spro vo di la.

Osta ju ći u is toj rav ni, zna čaj ni re zul ta ti do bi je ni su i u seg men tu sta vo va 
o naj e fi ka sni jim mo de li ma post pe nal nog nad zo ra. Ta ko se po red re dov nog 
ja vlja nja po li ci ji, po seb no is ta kla me ra elek tron skog nad zo ra, kon cept ko ji 
je na šao zna čaj nu pri me nu pre ma sek su al nim pre stup ni ci ma u za ko no dav
stvi ma Evro pe i SAD (Jan net ta, 2006; Stev ko vić, Va si lje vić, 2008). Isto vre me no, 
is tra ži va njem je utvr đe no da ve ći na is pi ta ni ka ni je si gur na da je po seb ne me re 
nad zo ra za i sta i mo gu će spro ve sti u Sr bi ji, pr ven stve no zbog ma log br o ja 
po li cij skih slu žbe ni ka, kao i od su stvo vo lje da se pro blem za i sta re ši.

Po sled nji seg ment ana li ze ob u hva tio je usvo je ne za kon ske no vi ne pre ma 
ko ji ma osu đe na li ca za sek su al ne de lik te ne će ima ti mo guć nost uslov nog 
ot pu sta ni ti ubla ža va nja ka zne, od no sno od red bu pre ma ko joj sek su al ni de lik ti 
na šte tu de ce ne će za sta re va ti. Re zul ta ti is tra ži va nja po ka zu ju zna čaj nu raz li ku 
sta vo va za po sle nih u CSR i za po sle nih u pra vo su đu u po gle du oprav da no sti 
uki da nja uslov nog ot pu sta ovoj gru pi pre stup ni ka. Po no vo, ob ja šnje nje is ka za
nih sta vo va mo že na ći osnov u hi po te zi da su za po sle ni u CSR od go va ra li vi še 
vo đe ni emo ci o nal nom kom po nen tom sta va, dok su za po sle ni u pra vo su đu bi li 
pod ve ćim uti ca jem usvo je nih kri vič no prav nih nor mi. Na po slet ku, stav auto ra 
ovog ra da, je ste da prem da in sti tut uslov nog ot pu sta ge ne ral no pred sta vlja 
ele ment ko ji u mno go me de ro gi ra sud sku pre su du, ne ma ja snog osno va za što 
bi se ova gru pa osu đe ni ka iz dva ja la od po či ni la ca dru gih te ških kri vič nih de la.

Is tra ži va njem je utvr đen vi sok ste pen sla ga nja pro fe si o na la ca sa na ja vlje
nom no vi nom da kri vič na de la sek su al ne pri ro de na šte tu de ce ne za sta re va ju. 
Ova kav pred log pred sta vlja du go oče ki va no re še nje, ko je ko nač no od go va ra 
fe no me no lo gi ji sa mog pro ble ma i či nje ni ci da iz me đu či na zlo sta vlja nja i pri
ja vlji va nja na sil ni ka obič no pro đe ne ko li ko go di na.

Na po slet ku, Za kon o po seb nim me ra ma za spre ča va nje vr še nja kri vič
nih de la pro tiv pol ne slo bo de pre ma ma lo let nim li ci ma pred sta vlja po zi tiv nu 
no vi nu u do ma ćem za ko no dav stvu. Pa ipak, či ni se da je pred la ga nju ovog 
za ko na i nje go vom usva ja nju tre ba lo da pret ho di ozbilj na ili ozbilj ni ja na uč na 
ras pra va, sa sa gle da va njem svih pro et con tra ar gu me na ta. O to me sva ka ko 
sve do če i is ka za ni sta vo vi pro fe si o na la ca ko ji su ne ret ko u su prot no sti sa usvo
je nim re še nji ma. Na ža lost, sek su al na zlo u po tre ba de ce pred sta vlja vr lo slo žen 
pro blem, ko ji se, pre ma mi šlje nju auto ra ovog ra da, ne mo že re ši ti par ci jal nim 
i ne do volj no raz ra đe nim prav nim okvi ri ma.
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The attitudes of professionals towards implementation  
of the registry of offenders of sexual abuse of juveniles

The sexual victimization of children has always drawn great attention from 
experts and criminal policy makers due to the nature of the violent behavior and the 
developmental specific characteristics of the victims which enjoy special criminal law 
protection in a developed society. The high dark number and sex offender recidivism, 
as referenced by the frequent media reports about new cases of sexual violence 
towards the youngest memebers of society, highlight the need to search for the most 
appropriate social response to this form of sexual offending. The establishment of 
a register of convicted sex offenders for acts of sexual violence committed against 
minors, as one approach with a primary special preventive purpose, found its 
application in criminal law theory and practice of the Republic of Serbia. The aim of 
the paper is to present the results of an attitudinal survey of professionals employed 
in the field of justice and social welfare in the Republic of Serbia on the provisions of 
the special measures to prevent the commission of crimes of sexual abuse against 
juveniles and the establishment of the register of sex offenders.

Keywords: attitudes, lawyers, CSW, register of offenders of sexual abuse, minors, 
victims.


